

# 体育教育专业课程思政元素确立的理论依据与结构体系建构

董翠香<sup>1</sup>, 樊三明<sup>2</sup>, 高艳丽<sup>3</sup>

(1.华东师范大学 体育与健康学院暨上海高校“立德树人”人文社会科学重点研究基地体育教育教学研究基地, 上海 200241; 2.上海交通大学 附属中学, 上海 200439; 3.上海体育学院 传媒与艺术学院, 上海 200438)

**摘要:** 运用文献资料法、内容分析法、访谈法等, 通过梳理归纳出课程思政建设经历了理念提出、实践探讨、深化改革、规范实施 4 个发展阶段, 认为体育教育专业课程思政元素的确立应以社会主义核心价值观、大中小学德育总目标、高等学校思政课程建设指导纲要、教师职业道德规范、体育教育专业培养目标及毕业要求为理论依据; 并在此基础上构建了体育教育专业总体课程思政元素与各课程群思政元素的结构体系, 旨在为高校开展体育教育专业课程思政建设提供理论参考。

**关 键 词:** 学校体育; 课程思政; 思政课程; 思政元素; 体育教育专业

中图分类号: G807 文献标志码: A 文章编号: 1006-7116(2021)01-0007-07

## Theoretical basis and structural system construction of the curriculum ideological and political elements in physical education major

DONG Cui-xiang<sup>1</sup>, FAN San-ming<sup>2</sup>, GAO Yan-li<sup>3</sup>

(1. Research Base of Physical Education and Teaching in Shanghai “Lide Shuren” Key Research Base of Humanity and Social Science, College of Physical Education and Health, East China Normal University, Shanghai 200241, China; 2. High School Affiliated, Shanghai Jiao Tong University, Shanghai 200439, China; 3. School of Media and Art, Shanghai University of Sport, Shanghai 200438, China)

**Abstract:** This paper use literature review, content analysis, interview and other methods, through concluding and summarizing the curriculum ideological and political construction has experienced four development stages: concept proposal, practice discussion, deepening reform and standardized implementation, thinks that the curriculum ideological and political elements in physical education major should be based on the socialist core values, the general goal of moral education in colleges and primary schools, the guidelines for the construction of the ideological and political curriculum in colleges and universities, teachers' professional ethics, and the cultivation objectives and graduation requirements of physical education major; and on this basis, the overall curriculum ideological and political elements and each curriculum group ideological and political elements of physical education major of the structural system are constructed, the aim is to provide theoretical reference for the ideological and political construction of physical education major implemented in colleges and universities.

**Key words:** school physical education; the curriculum ideology and politics; ideological and political curriculum; ideological and political elements; physical education major

大学阶段是学生系统形成正确世界观、人生观、价值观的关键时期。当今世界处于百年未有之大变局,

大学生由于心理不稳定、认知还不够成熟、辨别能力欠缺, 面对国际环境的复杂激荡、社会形势的深刻变

---

收稿日期: 2020-11-11

基金项目: 华东师范大学课程思政研究中心课题“体育教育专业课程思政教学指南研制”(2020KCSZ09)。

作者简介: 董翠香(1964-), 女, 教授, 博士, 博士生导师, 华东师范大学课程思政研究中心兼职研究员, 研究方向: 学校体育基本理论与实践。E-mail: cxdong@tyxx.ecnu.edu.cn

化、文化思潮的交融交锋，各种不确定、不稳定因素增多，极易造成大学生的思想观念与价值取向呈现不稳定性、矛盾性与可塑性等特点。目前，高校思政课程课堂教学已无法满足贯彻立德树人的根本任务，单纯或过度依赖思政课程对大学生进行信念坚定与价值引导的局限性日益凸显，亟需发挥多学科优势<sup>[1]</sup>，构建思想政治教育体系，形成“三全育人”机制。尽管教育部于 2020 年 5 月印发了《高等学校课程思政建设指导纲要》(以下简称《纲要》)，对做什么、怎么做、谁来做进行了较为详细说明，但对于高校教师来讲仍属于新的学习领域与研究方向，需要不断探索并积极推进。

在全面推进高校课程思政建设的背景下，体育教育专业在培养爱国主义与民族精神、提升良好的意志品质、塑造健全的人格和促进身心全面发展等方面具有显著的思想政治教育优势。本研究通过梳理课程思政建设的历程，解读课程思政的内涵，探析体育教育专业课程思政元素确定的理论依据，构建体育教育专业课程思政元素的结构体系，旨在加强高校体育教师对课程思政的认知，加快推进体育学类专业课程思政建设的进程。

## 1 课程思政建设的发展历程

我国将立德树人作为教育的根本任务，高度重视学生的思想政治教育，通过文献资料梳理、政策文件分析等将其发展历程分为 4 个阶段：理念提出(2004 年)、实践探讨(2005—2016 年)、深化改革(2017—2019 年)、规范实施(2020 年以来)。

### 1.1 理念提出(2004 年)

2004 年 10 月 14 日中共中央、国务院发出《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》(以下简称《意见》)<sup>[2]</sup>。《意见》指出大学生是十分宝贵的人才资源，是民族的希望，是祖国的未来，加强和改进大学生思想政治教育是一项重大而紧迫的战略任务，并阐述了加强和改进大学生思想政治教育的指导思想和基本原则，提出了 7 条基本任务，为后期的实践探讨提供了理念指导与行动指南。

### 1.2 实践探讨(2005—2016 年)

为贯彻落实中央文件精神与指导意见，上海市于 2005 年先后出台了《上海市学生民族精神教育指导纲要》和《上海市中小学生生命教育指导纲要》(以下简称两纲教育)，整体构建大中小学德育体系，并根据各门学科的知识特点及其所蕴涵的德育资源，编制了学科德育“实施意见”，逐步修订中小学各学科“课程标准”和“教材内容”，促进知识与技能、过程与方法、情感态度价值观的三维统一，为中小学各个学段的所

有课程实施学科德育提供了理论支撑和操作建议<sup>[3]</sup>。基于“学科德育”的探索经验，上海高等教育界越来越感受到，有必要进一步在高校探索试点“课程思政”<sup>[4]</sup>。2014 年上海大学作为“课程思政”改革试点学校在全国范围内首次开设了以“大国方略”为代表的系列综合课程。2016 年 12 月习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上强调：要用好课堂教学这个主渠道，各门课都要“守好一段渠、种好责任田”，使各类课程与思想政治理论课同向同行，形成协同效应<sup>[4]</sup>。上海市根据会议精神及其自身发展特点和在教育探索中总结的有益经验，制定了《课程思政教育教学体系建设专项计划》与《上海高校思政课改革创新行动计划》，进一步推动了上海各高校“课程”工作思路和教育体系的细化与明示，极大地促进了“课程思政”教学改革措施的细化与完善，逐步成为辐射全国高校的改革“样板”<sup>[5]</sup>。上海可以说是课程思政实践探索的发源地，形成了一批可复制、可推广的研究成果，助力课程思政建设落地。

### 1.3 深化改革(2017—2019 年)

为进一步深化课程思政建设，构建更加明确的一体化育人长效机制。2017 年 2 月中共中央、国务院印发了《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》，强调把思想价值引领贯穿教育教学全过程和各环节，形成“七大”育人机制。为了进一步把贯彻落实全国高校思想政治工作会议和《中共中央国务院关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》精神引向深入，大力提升高校思想政治工作质量，2017 年 12 月教育部党组关于印发《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》的通知，其基本任务是充分发挥课程、科研、实践、文化、网络、心理、管理、服务、资助、组织等方面工作的育人功能，挖掘育人要素，完善育人机制，优化评价激励，强化实施保障，切实构建“十大”育人体系<sup>[6]</sup>，其形成了一体化育人新格局，打通了育人的“最后一公里”。

### 1.4 规范实施(2020 年以来)

2020 年 5 月 28 日教育部印发的《纲要》指出高校要深化教育教学改革，充分挖掘各类课程思想政治资源，发挥好每门课程的育人作用，全面提高人才培养质量<sup>[7]</sup>。《纲要》对高校课程思政建设的目标要求、内容要点、教学体系、组织实施、条件保障等方面进行了全面部署，并结合专业特点提出各学类专业课程思政建设的要求，对于高校规范有序开展课程思政提出新要求、新标准与新路径。规范实施的前提是明晰课程思政的内涵，抓手是充分挖掘专业课程中所蕴含的思政元素，路径是用好课堂教学这个主渠道。

## 2 课程思政的内涵解读

课程思政是思政课程的拓展, 属于隐性的思想政治教育, 其在学科课程的教学中发挥“化理论为方法, 化理论为德性”的价值功能, 将学科内蕴的情感、态度、价值观嵌入理论知识的教授中, 引领学生成长, 让学生学以致用、学以立德<sup>[8]</sup>。与思政课程侧重于思想政治理论不同, 课程思政侧重于思想价值引领, 强调在各类各门课程(包括思想政治理论课、专业课和通识课)中增加政治意识和加强思想价值引领, 把思想政治工作贯穿教育教学全过程, 是利用课程中蕴含的思想道德追求、科学精神、爱国情怀、优秀传统文化、人格培养等内容, 对大学生发挥思想价值引领作用, 并在贴近学生专业、提供鲜活案例、促进思想政治教育渗透性等方面具有独特优势<sup>[9]</sup>。

简言之, 课程思政是指以构建全员、全程、全课程育人格局的形式, 将各类课程与思想政治理论课同向同行, 形成协同效应, 把“立德树人”作为教育的根本任务的一种综合教育理念, 其本质是立德树人、其理念是协同育人、其结构是立体多元、其方法是显隐结合、其思维是科学创新<sup>[10]</sup>。广大高校教师需要认真学习、理解并领会课程思政的内涵与《纲要》精神, 并明确其与思政课程的内在联系与侧重点, 真正做到在专业课程中理直气壮地开展思政教育。

## 3 体育教育专业课程思政元素确定的理论依据

### 3.1 精神引领: 社会主义核心价值观

思想政治教育是意识形态传播的重要途径<sup>[11]</sup>, 意识形态性是思想政治教育在本质上的规定, 而社会主义意识形态的本质体现是社会主义核心价值体系, 作为社会主义核心价值体系内核的社会主义核心价值观理应作为确定体育教育专业课程思政元素的精神引领。党的十八大提出“爱国、敬业、诚信、友善”是公民基本道德规范。其中, 爱国是一个人对国家的情

感态度, 是公民必须拥有的道德情操。敬业是一个人对自己所从事工作负责的态度, 是对职业的敬重和热爱之心, 是对公民职业行为准则的价值评价。诚信即诚实守信, 是一个人品德修养状况和人格高尚的表现, 是中华民族传统美德的一个重要规范。友善是一个人处理人际关系的基本准则。体育教育专业学生作为未来的社会公民, 必须恪守爱国、敬业、诚信、友善的基本道德规范。

### 3.2 基本关联: 大中小学德育总目标

思想道德教育(简称德育), 是人的素质教育。而思想政治教育是国家意识形态的教育, 属于人的理想信念教育。尽管两者的教育目的不同, 但两者可以相互促进, 相辅相成。良好的思想道德有助于树立正确的理想信念, 正确的理想信念为形成良好的思想道德奠定基础。大中小学德育目标是对大中小学德育活动结果的预设和期待, 是大中小学德育工作的原点与归宿, 是大中小学德育的首要和核心问题, 规定着大中小学德育的价值走向<sup>[12]</sup>。德育需要构筑国家教育目标、人才培养目标、课程目标以及教学目标之间的一体化的和谐、平衡关系, 共同服务于培育时代新人的这一总目标<sup>[13]</sup>。体育教育专业课程承担着培养德智体美劳全面发展、勇担民族复兴大任时代新人的重任, 围绕大中小学德育总目标开展课程教学, 可以提升学生的思想道德水平, 助力学生树立正确的理想信念。因此, 大中小学德育总目标应作为确定体育教育专业课程思政元素的基本关联。上海作为德育一体化建设的领头羊, 2010年在《两纲教育》基础上, 探索形成了以社会主义核心价值观为核心教育指向, 以政治认同、国家意识、文化自信和公民人格为重点的顶层内容体系构架<sup>[3]</sup>。2017年又在深入研究十九大精神、社会主义核心价值观、中华优秀传统文化教育等基础上, 对大中小学德育总目标进行了修订, 包含4条一级德目、16条二级德目(见表1)。

表1 大中小学德育总目标

一级德目	二级德目			
A 政治认同	A1 党的领导	A2 科学理论	A3 政治制度	A4 发展道路
B 国家意识	B1 国家利益	B2 国情观念	B3 民族团结	B4 国际视野
C 文化自信	C1 国家语言	C2 历史文化	C3 革命传统	C4 时代精神
D 人格养成	D1 身心健康	D2 守法平等	D3 诚信尽责	D4 自强合作

### 3.3 根本指南: 思政课程建设指导纲要

党的十八大以来, 习近平总书记先后主持召开全国高校思想政治工作会议、全国教育大会、学校思想

政治理论课教师座谈会等重要会议, 强调要加强高校思想政治教育。为了深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神, 提升人才培养

质量。教育部党组高度重视课程思政建设，在学科专业、一流本科、教师培训、教学评估等工作中进行重点部署，指导研制出台《纲要》，这为推进高校课程思政建设工作指明了前进方向、提供了根本要求，其应作为确定体育教育专业课程思政元素的根本指南。《纲要》指出要紧紧抓住“三主”，即教师队伍“主力军”、课程建设“主战场”、课堂教学“主渠道”，让所有高校、所有教师、所有课程都承担好育人责任，使各类课程与思政课程同向同行，将显性教育和隐性教育相统一，形成协同效应，构建全员全程全方位育人大格局。强调体育类课程要树立健康第一的教育理念，注重爱国主义教育和传统文化教育，培养学生顽强拼搏、奋斗有我的信念，激发学生提升全民族身体素质的责任感的价值理念<sup>[8]</sup>。

### 3.4 职业准则：教师职业道德规范(中小学教师)

教师职业道德(简称师德)，是教师和一切教育工作者在从事教育活动时必须遵守的道德规范和行为准则，以及与之相适应的道德观念、情操和品质<sup>[14]</sup>。教师职业道德规范是教师从事教育教学活动时所应遵循的行为规范，是指导和评价教师教育教学行为的重要依据<sup>[15]</sup>。我国现行的《中小学教师职业道德规范》(2008年修订)规定了中小学教师应遵守的6项职业道德：爱国守法、爱岗敬业、关爱学生、教书育人、为人师表、终身学习。其中，爱国守法是教师职业的基本要求。爱岗敬业是教师职业的本质要求。关爱学生是师德的灵魂。教书育人是教师的天职。为人师表是教师职业的内在要求。终身学习是教师专业发展不竭的动力。体育教育专业一直肩负着培养中小学体育教师的使命，遵守教师职业道德应是踏入体育教师岗位的职业准则，是底线。因此，教师职业道德规范应是确定体育教育专业课程思政元素的理论依据。

### 3.5 专业取向：体育教育专业培养目标及毕业要求

构建体育学类专业课思想政治教育内容体系，应在尊重专业课程建设规律的前提下，以专业知识技能为载体，依据每个专业的专业定位和培养目标<sup>[16]</sup>。培养目标是专业所要培养的人才的方向、规格和要求，是教育目的的具体化<sup>[17]</sup>。《普通高等学校本科专业类教学质量国家标准》将体育教育专业培养目标定位为“体育教育专业的学生必须掌握现代教育教学理论与方法，以及学校体育课程与教学、课外体育锻炼、训练水平和竞赛管理、组织的管理与方法，具备一定的运动技能和较强的体育教育教学能力，能胜任学校体育工作”<sup>[18]</sup>。

此外，毕业要求是学生经历相应学段的教育学习后必须达到的基本人才标准。《中学教育专业认证标准

(二级与三级)》将毕业要求概括为“一践行三学会”，其适用于普通高等学校培养中学教师的本科师范类专业<sup>[19]</sup>(见表2)，也为体育教育专业在培养未来卓越体育教师的目标上提出了方向与要求。因此，应将体育教育专业培养目标及毕业要求作为确定其课程思政元素的专业取向。

表2 《中学教育专业认证标准》中的毕业要求(二级与三级)

二级标准		三级标准	
一级指标	二级指标	一级指标	二级指标
践行师德	师德规范 教育情怀	践行师德	师德规范 教育情怀
学会教学	学科素养 教学能力	学会教学	知识融合 教学能力 信息技术
学会育人	班级指导 综合育人	学会育人	班级指导 综合育人
学会发展	学会反思 沟通合作	学会发展	自主学习 反思研究 国际视野 交流合作

## 4 体育教育专业课程思政元素的结构体系建构

### 4.1 体育教育专业总体课程思政元素的结构体系

剖析体育教育专业课程思政元素确定的理论依据，可以拓宽广大体育教师课程思政建设的思路，明确其基本定位，同时也为构建体育教育专业课程思政元素的结构体系奠定坚实的理论基础。

第一，体育教育专业学生作为未来的社会公民，其一定要符合合格公民的基本道德准则，遵循个人层面“爱国、敬业、诚信、友善”的社会主义核心价值观。另外，十九大报告提出，要广泛开展理想信念教育，深化中国特色社会主义和中国梦宣传教育，弘扬民族精神和时代精神，加强爱国主义、集体主义、社会主义教育，引导人们树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观<sup>[20]</sup>。因此，将“理想信念”作为一级元素指标，也是对体育教育专业学生的最高要求。

第二，卓越教师是优质教育服务的核心元素，是教育人才的典范代表，是推进教育事业实现创新驱动式发展的中流砥柱。无疑，卓越教师毕竟不是一般意义上的“优秀教师”“好教师”，其独特素质差异不仅体现在4大教师核心素养——师德素养、专业素养、教育教学能力与自我发展能力等的单项数量化发展水平上，更体现在4大素养的具体组织方式与融合性特质上<sup>[21]</sup>。体育教育专业担负着为国家培养体育师资的重大任务，其思想政治教育一定要围绕培养卓越体育

教师的目标, 增强教师基本教育水平, 提升教师综合素质, 为将来成为一名卓越的体育教师奠定基础, 因此, “教育素质”应作为体育教育专业课程思政元素的一级元素指标。

第三, 教师的基本素质只有通过教师的专业化过程, 才能逐步形成高于其他一般人员的专业素养<sup>[22]</sup>。教育专业素养是教师开展教学育人活动的最基本素质, 是体现教师职业的专业特征, 也是教师职业的特殊要求, 既是核心指标, 又是特征指标<sup>[23]</sup>。体育教学中表现出的专业知识、专业技能、专业能力、专业理念等都是专业素养的范畴。因此, “专业素养”应作为体育教育专业课程思政元素的一级元素指标。

第四, 现代思想政治教育的发展, 植根于个人与社会协调发展的诉求之中, 目的是为人与社会的良性发展提供一条可能的路径。它承载着宣传一定社会、阶级意识形态和促进个体思想政治品德发展双重任务。

因此, 促进个人发展是思想政治教育的重要价值<sup>[24]</sup>。新时代的体育教师应该是一名学习型、研究型的教师, 只有不断学习新知识, 改进自己的知识结构, 拓宽视野, 才能担负起培育人才的重任。因此, “个人发展”应作为体育教育专业课程思政元素的一级元素指标。

基于以上逻辑, 在结合专家访谈研讨的基础上, 最终确定了体育教育专业课程思政元素结构体系的一级元素指标为: 理想信念、教育素质、专业素养、个人发展。

根据一级元素指标, 遵循课程思政元素确定的理论依据, 从体育教育专业课程目标出发, 确定了最初的24个二级元素指标, 再通过访谈多名专家(包括思政专家、教育学专家, 体育学专家), 根据各位专家的意见, 遵循系统性即能够全面科学地反映一级元素指标、独立性即各个元素指标独立而不相关, 不互为解释的原则, 最终确定了16个二级元素指标(见表3)。

表3 体育教育专业总体课程思政元素的结构体系及内涵

一级指标	二级指标	指标内涵
A 理想信念	A1 国家自豪	把个人的前途命运与国家兴衰存亡相联系, 树立国家利益高于一切的积极心态, 增强对中华民族强烈的自豪感、归属感和忠诚感
	A2 民族包容	理解差异、包容个性、交融学习, 增强民族尊重, 维护民族团结、社会稳定和国家统一
	A3 历史尊重	重视历史、探究历史并贴近历史和还原历史, 树立起科学的历史认识观、历史传承观和历史学习观
	A4 文化认同	坚持对中华民族优秀文化的敬重与肯定, 增强文化自信, 并积极推动优秀传统文化与现代社会的衔接、融合与适应, 激活中华文化的生命力, 树立文化自觉观念
B 教育素质	B1 师德修养	爱国守法, 爱岗敬业, 依法履行教师职责权利和义务, 遵守教师职业道德规范和职业操守, 积极参与国家和社会事务, 以“四有”好老师为奋斗目标
	B2 文化基础	专业知识丰富, 人文底蕴深厚, 富有勇于探究的科学精神, 具备一定的教育教学和科学研究能力, 语言表达和组织能力, 具有班级指导的初步经验, 能够在教育实践中尝试进行德育渗透和开展健康教育
	B3 责任担当	热爱教育事业, 育人为本, 为人师表, 认真落实立德树人的根本任务, 为培养现代化建设人才尽职尽责, 树立献身教育的坚定信念
	B4 育人情怀	能够遵循学生身心发展特点和教育教学规律, 因材施教, 尊重和关爱全体学生, 运用多种育人途径和手段, 促进学生身心全面发展
C 专业素养	C1 身心健康	具有强健的身体, 合理的营养构成, 健康的生活习惯, 良好的运动习惯, 积极的生活心态
	C2 健全人格	性格开朗, 人格高尚, 品质优良, 情绪稳定, 思维开放, 谦逊善良, 富有促进青少年身心全面发展的社会责任感
	C3 体育精神	吃苦耐劳, 勇于进取, 追求卓越, 遵守规则, 友好团结, 相互尊重, 团队合作, 诚信尽责
	C4 关爱生命	能关爱、善待自己生命的同时, 爱护、尊重他人生命, 理解生命的价值, 珍惜自己所拥有的, 并懂得感恩
D 个人发展	D1 终身学习	树立终身学习理念, 乐学善学, 不断更新知识结构, 清晰制订自身专业发展规划, 积极追踪国内外体育与健康教育教学改革的最新发展动态, 主动钻研体育与健康课程和教学问题
	D2 国际视野	了解国内外先进的体育教育教学理念与方法, 运动训练原则与手段, 关注体育研究热点话题, 主动参与国际交流, 拓宽知识视野
	D3 合作交流	能够理解学习共同体的作用, 可以与不同知识体系的人交流, 取长补短, 获得新知识和新技能, 具有较强的沟通与合作能力
	D4 反思研究	能实事求是, 与时俱进, 具备反思能力和批判性思维, 能够运用独特的视角发现问题、科学的方法分析问题、合理的策略解决问题

#### 4.2 体育教育专业课程群思政元素的结构体系

课程群是为了完成某一共同的教育目标，而对培养方案中面向同一施教对象的有紧密逻辑关系的专业课程整合优化起来的课程体系，各子课程之间的教学内容不同，分别承担不同的教学任务，完成不同的教学目标，但共同构成一个有机的整体<sup>[25]</sup>。根据体育教育的培养目标、知识体系、课程设置的要求以及课程目标对毕业要求的支撑度等，将体育教育专业课程分为体育人文社会学科课程群、运动人体学科课程、运

动技术学科课程群、教师教育学科课程群 4 个课程群，并通过访谈多名专家学者，基于课程思政元素确定的理论依据，聚焦各个课程群特有思政，构建了体育教育专业课程群思政元素的结构体系(见表 4)。需要说明的是本研究只构建了不同课程群思政元素指标，而课程群内具体课程思政元素可以围绕课程群思政元素指标，分析与挖掘具体课程思政元素，这样才具有针对性与指导性。

表 4 体育教育专业不同课程群思政元素的结构体系及内涵

课程群分类	代表性教材	元素指标	指标内涵
体育人文社会学科课程群	学校体育学	A 人文素养	了解体育与人、体育与社会的相互关系，掌握相关学科知识体系、思想，增强人文科学素养
		B 自觉意识	增强学科研究能力，提高自觉意识，实现与体育实践的一体化，富有促进青少年身心发展的社会责任感
		C 时代精神	具备反思能力和批判性思维，能够不断更新自己的知识结构体系，熟练掌握和运用信息技术手段，实事求是，提高创新能力
运动人体学科课程群	运动解剖学	A 健康基础	了解体育运动与人的机体的相互关系及其规律，掌握运动人体科学专业知识与技能，具备较强的社会实践能力、健康基础
		B 尊重生命	了解生命的起源与发展历程，人体各大系统的运行，明白生命的脆弱与珍贵，学会关爱自己的生命，爱护他人的生命
		C 科学精神	掌握科学的研究方法，运用批判性思维方法，养成发现问题、分析问题、解决问题的能力
运动技术学科课程群	排球	A 运动认知	了解运动项目的裁判知识与规则，掌握运动项目的技术动作要领，会欣赏体育比赛
		B 综合运用	能够正确展示所学的运动技能，能在比赛中合理且规范地运用所学运动技能，能够运用所学的知识分析和解决运动中遇到的问题
		C 体育精神	能够不断挑战，突破极限，奋发拼搏，勇于开拓，团结协作，公平竞争
教师教育学科课程群	体育与健康课程标准	A 专业发展	明晰自身专业发展规划，熟悉体育教师专业发展的核心内容和发展阶段路径，具有终身学习意识以及自我管理和发展能力
		B 国际视野	了解国内外先进的体育与健康教育教学理念与方法、课余体育训练原则与手段，关注学校体育研究热点话题，主动参与国际交流，拓宽知识视野
		C 教育情怀	热爱教育事业，正确理解体育教育工作的重要意义，具有高尚的职业理想和职业认同，能够运用多种育人途径和手段，尊重并关爱学生，做学生成长的引路人

《纲要》的颁布给高校教师开展课程思政建设指明了前进的方向，各高校、所有专业教师和思政教师等作为课程思政建设的主要推动者、参与者将肩负历史使命。高校需要加强对思政教育重要性的宣传，组织专家与教师制定各学科专业课程思政教学指南，建立相应的思政考核奖励机制，组织常规化、系统化的思政教育培训与研讨，提升教师课程思政的素养和能力。专业教师需要深入分析大学生的情感、态度和价

值观，根据大学生心理特点和认知规律，从专业的视角去探究一体化课程思政设计和教学设计，系统地设计教学路径，做到“润物细无声”，避免言之无物、刻板生硬的说教。思政教师需要立足现实政治发展潮流，前瞻政治发展趋势<sup>[26]</sup>，针对当前社会领域存在的问题与政策及时总结，将课程思政教学内容与社会热点话题真正联系，将理论与实践结合起来，创新课堂教学方式，丰富大学生思想政治认知，以共同实现课程思

政与思政课程同向同行, 协同育人的目标。

本研究是开展体育教育专业课程思政建设的初步探索, 愿和大家分享, 期许更多的学者可以将体育教育专业课程群内具体课程思政元素的结构体系构建完善, 结合具体学科与专业进行专题研究与实践教学探讨, 为贯彻习近平总书记关于教育的重要论述, 落实立德树人根本任务, 深化教育教学改革积极建言献策。

## 参考文献:

- [1] 高德毅, 宗爱东. 从思政课程到课程思政: 从战略高度构建高校思想政治教育课程体系[J]. 中国高等教育, 2017(1): 43-46.
- [2] 中华人民共和国教育部. 中共中央国务院发出《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》[EB/OL]. (2004-10-14)[2020-07-18]. [http://www.moe.gov.cn/s78/A12/szs\\_lef/moe\\_1407/moe\\_1408/tnull\\_20566.html](http://www.moe.gov.cn/s78/A12/szs_lef/moe_1407/moe_1408/tnull_20566.html).
- [3] 高德毅, 宗爱东. 课程思政: 有效发挥课堂育人主渠道作用的必然选择[J]. 思想理论教育导刊, 2017(1): 31-34.
- [4] 习近平. 在全国高校思想政治工作会议上讲话[N]. 人民日报, 2016-12-09(1).
- [5] 王德炎, 谢今. 立德树人背景下高校从“思政课程”走向“课程思政”的思考[J]. 绵阳师范学院学报, 2019, 38(12): 11-15+21.
- [6] 中华人民共和国教育部. 中共教育部党组关于印发《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》的通知[EB/OL]. (2017-12-05)[2020-07-18]. [http://www.moe.gov.cn/srcsite/A12/s7060/201712/t20171206\\_320698.html](http://www.moe.gov.cn/srcsite/A12/s7060/201712/t20171206_320698.html).
- [7] 中华人民共和国教育部. 教育部关于印发《高等学校课程思政建设指导纲要》的通知[EB/OL]. (2020-05-28)[2020-07-18]. [http://www.moe.gov.cn/srcsite/A08/s7056/202006/t20200603\\_462437.html](http://www.moe.gov.cn/srcsite/A08/s7056/202006/t20200603_462437.html).
- [8] 许瑞芳. 一体化视角下高校课程思政建设的四个维度[J]. 中国高等教育, 2020(8): 6-8.
- [9] 石书臣. 正确把握“课程思政”与思政课程的关系[J]. 思想理论教育, 2018(11): 57-61.
- [10] 王学俭, 石岩. 新时代课程思政的内涵、特点、难点及应对策略[J]. 新疆师范大学学报(哲学社会科学版), 2020, 41(2): 50-58.
- [11] 袁尚会. 大中小学德育目标建构的反思与改进[J]. 学校党建与思想教育, 2019(19): 43-44.
- [12] 董雅华. 思想政治教育的意识形态功能及其边界[J]. 思想理论教育, 2019(9): 45-50.
- [13] 叶飞, 檀传宝. 德育一体化建设的理念基础与实践路径[J]. 教育研究, 2020, 41(7): 50-61.
- [14] 檀传宝. 走向新师德——师德现状与教师专业道德建设研究[M]. 北京: 北京师范大学出版社, 2009.
- [15] 陈黎明. 如何完善我国教师职业道德规范?——基于对五个国家教师职业道德规范的质性内容分析[J]. 教育科学研究, 2019(2): 74-81.
- [16] 王佃娥, 杜发强. “课程思政”背景下体育类专业课程建设思考[J]. 学校党建与思想教育, 2020(4): 56-58.
- [17] 潘懋元, 王伟廉. 高等教育学[M]. 福州: 福建教育出版社, 2007: 78-80.
- [18] 教育部高等学校教学指导委员会. 普通高等学校本科专业类教学质量国家标准[M]. 北京: 高等教育出版社, 2018: 76-84.
- [19] 中华人民共和国教育部. 教育部关于印发《普通高等学校师范类专业认证实施办法(暂行)》的通知[EB/OL]. (2017-10-26)[2020-07-20]. [http://www.moe.gov.cn/srcsite/A10/s7011/201711/t20171106\\_318535.html](http://www.moe.gov.cn/srcsite/A10/s7011/201711/t20171106_318535.html).
- [20] 习近平提出, 坚定文化自信, 推动社会主义文化繁荣兴盛[EB/OL]. (2017-10-28)[2020-07-18]. <http://cpc.people.com.cn/19th/n1/2017/1018/c414305-29594501.html>.
- [21] 龙宝新. 卓越教师的独特素质及其养成之道[J]. 湖南师范大学教育科学学报, 2017, 16(1): 90-96+102.
- [22] 李琼, 裴丽. 建设高素质专业化创新型教师队伍——基于《中国教育现代化 2035》的政策解读[J]. 中国电化教育, 2020(1): 17-24.
- [23] 李方. 新课程对教师专业能力结构的新要求[J]. 教育研究, 2010, 31(3): 68-71.
- [24] 李月玲, 王秀阁. 思想政治教育价值新解[J]. 长白学刊, 2011(5): 48-51.
- [25] 董翠香, 党林秀, 白永芳, 等. 体育教育专业“学科教学类”课程群建设与优化[J]. 北京体育大学学报, 2016, 39(3): 95-99.
- [26] 胡建, 何沙沙. 高校思想政治理论课视域下大学生政治认同教育的问题及对策[J]. 思想教育研究, 2016(8): 70-73.